

# 尹俊上將的傳奇

(本文插圖刊第45頁)

## ● 白天霖（前警備總司令部少將辦公室主任）

### 中原建功臺海揚威

了許多人所不敢打的勝仗。

尹俊字杰夫，湖南邵陽人，民前一年（一九

一〇年）生，軍校七期畢業，曾任排、連、營、團、師、軍長、憲兵司令；澎湖、金門防衛司令官、陸軍副總司令、臺灣警備總司令、總統府國策顧問，任官陸軍二級上將。民國七十六年二月廿三日在臺北逝世，享年七十八歲。

尹俊上將獻身革命五十餘年，剿共、抗日、戡亂，無役不從，智勇兼備，屢建奇功。事上忠誠，帶兵親如兄弟，臨敵勇謀機斷，治事公正廉明。先後駐防臺、澎、金門多年。筆者於民國三十八年（任十八師參謀主任），六十二、三、四、五年（任警備總部總司令辦公室主任）得參戎幕，親見他有守有為，英武天成，為不世出之將才，為我從軍四十餘年所最崇敬的長官。

尹上將自言，從任排長時起，領兵作戰，無謹就記憶所及，將他的特出言行，以及一生傳奇故事，略述如後，以就教於中外雜誌讀者。級有無命令，一遇可戰之機，立即把握，因此打

### 沅陵擒服董二麻子

民國三十三年秋，他在十八軍中校作戰科長兼沅水清剿指揮官，率領軍直屬部隊三個營，對爲患地方十餘年之沅陵股匪董二麻子部三千餘人實施清剿。董二麻子藏匿山區，無法捕捉，多日無功。軍部電令他率部即馳回桃源歸建，但偵知該匪有竄至鄂溪跡象，乃於現地官庄（東北距桃

源八十公里）集結部隊，宣稱返防。入夜，先東行而後西向，沿途封鎖消息，三個營分由正面及兩翼，深入山區，奔三十至六十里，天明前合圍，因功擢升十八師五十三團團長。十八軍軍史譽之為「勇謀機斷，可媲美李愬破蔡州」。

(105)

三十五年中共擴大叛亂，八月，十八師奉命由武漢鐵運，經鄭州，集結商邱、碣山間。尹上將率五十三團任後衛，乘最後兩列車，遭共軍劉伯承第八、第十七兩旅，截擊於開封以東四十里之興隆集車站，時寇衆我寡，軍部急電頻至，命

昌奔襲梅縣，取山間小徑晝伏夜行，搜尋部隊，共軍服裝持共軍旗幟，六日行七百餘里，共軍不

守於城內，不如戰於城外，遂下令紮營築壘，且用欺敵與攻勢轉移戰術，與共軍激戰兩晝夜，大破共軍，開封之圍隨解。劉汝明將軍親攜食品前來慰問，徐州剿總亦派員犒軍。嗣轉戰蘇、魯、豫、鉅野、宿遷、龍尾、兗州、南麻、曹縣土山集、光山北向店、商邱、鵲山諸役，皆以寡擊衆，共軍首領劉伯承、陳毅不敢輕擗其鋒。

三十七年夏，調升副師長兼第八快速縱隊司令，旋升十八師少將師長，十一月部隊改隸十二兵團，參加徐蚌會戰，於雙堆集北翼陣地與優勢共軍激戰兼旬，十盪十決，流血盈野，終以彈盡援絕，奉命突圍。尹上將率部馳騁，先向北猛攻，再轉由東北側擊，頭部負傷，猶振臂疾呼，衝擊兩晝夜，率能突破重圍。迨抵蚌埠，檢點士卒，尚得二千三百餘人。厥後胡伯玉（璉）將軍重整十二兵團，即以此為基幹，命尹上將收容整編

知所措，被殲二千餘人，底定興、梅，進軍潮、汕。十月下旬，奉命由汕頭船運金門，尹上將躬冒鋒鏑，沿壠口海灘向西側擊，鏖戰竟日，殲共軍逾半。林厝東側高堡共軍，以重火力控制整個戰場，給予我師及左翼一一八師之危害最大，我五十二團傷亡營長二員、連長八員，尹上將乃親率警衛營一鼓攻克，雖該營傷亡殆盡，然導致全軍攻擊之進展，將殘餘共軍壓縮於南、北山，翌日以五十四團配合一一八師予以全殲，造成名震中外之古寧頭大捷。是役尹上將對配屬之十一師卅一團始終未予使用，其愛護友軍與重視指揮道徳有如此者。

自奉儉約揮金如土

尹上將治軍爲政，常能苦下身段，深入基層，尋求疾苦，徹底予以解決，雖耗鉅資而不吝惜。由雙堆集突圍歸來，不待上級命令，以隨同歸來二千三百餘官兵爲基幹，派駐蚌埠、浦口、下關各地，收容十六兵團歸來散亡官兵；並赴滬調

胡伯玉將軍請示，獲經濟支援，除發給歸來官兵救濟金外，並親率會計人員攜款，赴南京附近各醫院慰問傷患，優予給付。住院官兵紛紛帶傷歸隊，不逾月即收容八千人。胡伯玉將軍即以此爲基幹，編組第六編練司令部所屬之第十、第十八兩個軍。當時幹部短缺，尹上將廣收慎選，團長以下主官即予指派，甚至師長、軍長人選亦由其推薦，其勇於任事，大膽作風如此。

卅八年夏，十八師駐普寧、揭陽地區清剿。軍團發黃金百五十兩，由師統籌運用。此時師於

從頭做起以身作則

袋，參謀主任卽筆者在東旁記錄，詢及每單位經濟狀況，如有透支，立即令軍需主任如數發給，筆者登記，半日即將數千銀元散盡，羣情歡悅。當晚舉行會餐，提出要求卽做卽練與備戰事項，筵中個個敬酒，他竟能叫出四分之三幹部職別姓名，士氣大振。其揮金如土之豪氣與記憶力之過目不忘，令人折服。

幕僚長及主計人員不約而同的向尹上將叫苦，咸認大感意外，那有鉅款執行此案？他笑着說：「一切由我負責，天下沒有不能解決的問題。」乃開源節流，逐次舉辦，兩年內一一實現，士氣大振，根絕特殊事件。

五十四年春，尹上將任金門防衛司令官，第一個月發薪，主計處長攜十萬元呈司令官，詢之乃兼戰地政務委員會主任委員所應得之軍補費，尹上將拒之，命撥交藝工隊運用，充實藝工隊陣容，改善服飾與設備。某日，有副參謀長因妻患癌症報告借支月薪，尹上將致送醫療費十萬元，主計處長持所批之文件來報：「無此款，無此例，請准改借予數個月薪金。」他不允許，並說：

「請准改借予數個月薪金。」他不允許，並說：「如你眷有此病，我將加倍贈送。」又政治部主任派員返臺，密查前任司令官之舊賬並予究辦。尹上將止之再四，堅稱：「後任不能追查前任，此爲上級國防部之責；如不服從，不是你去職，就是我不幹。」適因事返臺面報蔣公介石請辭，蔣公慰留尹上將而改調政治部主任離金門。

尹上將任金門防衛司令官時，曾舉行一次無

醫院慰問傷患，優予給付。住院官兵紛紛帶傷歸隊，不逾月即收容八千人。胡伯玉將軍即以此爲基幹，編組第六編練司令部所屬之第十、第十八兩個軍。當時幹部短缺，尹上將廣收慎選，團長以下主官即予指派，甚至師長、軍長人選亦由其推薦，其勇於任事，大膽作風如此。

四十七年尹上將任憲兵司令，深感當時待遇微薄，軍中發生諸多特殊事件，尤以老士兵擅婚及病患問題，至為嚴重。乃召集幹部會議，宣佈四項決策：(一)士官擅婚一律承認，給予眷補並規定外宿時間；(二)士官結婚報由司令部發給三千元定金，不得發喜柬宴客；(三)士官免費鑄牙配鏡，慢性病患集中購藥醫療，務使痊癒；(四)上級分配或自建眷舍，以低階為優先。散會後，軍政

火砲向原定目標齊放若干發，全場人員咸感驚訝。蓋除尹上將外，無第二人事前知曉。隨卽有無數砲彈由上空呼嘯而過，結果證明砲兵戰鬥準備確能做到「聞令即發」。如此敘戰，使官兵有立即戰鬥之心，不敢疏忽。但如下級戰備不週，砲手操作有錯，亦可能誤落近彈，造成不幸事件。

普寧續行一甲一兵運動，除補足三個團員額外，並規定每連多養兵十名（古寧頭戰役傷亡千餘人無法報銷），另自行成立一新兵團，無補給。尹

幕僚長及主計人員不約而同的向尹上將叫苦，咸認大感意外，那有鉅款執行此案？他笑着說：「一切由我負責，天下沒有不能解決的問題。」乃開源節流，逐次舉辦，兩年內一一實現，士氣大振，根絕特殊事件。

中誠屬一次不尋常的大膽嘗試。

五十五年某日，蔣公蒞金門，尹上將引導巡視新增構的地下化砲兵陣地。蔣公見射界低伸，橫鎖全島灘頭海面，讚許其所選定位置極佳，真能藏於九地之下，因而詢問：「以前歷任司令官何以未見及此？」蔣公返臺，致函嘉勉：「吾弟對練兵與戰備的精神，皆先得我心，尤為欣慰。」此一陣地位於突出海角的懸岩峭壁之上，有關偵察、施工乃至進入均極困難，非一般人所能發現。

五十六年十二月中旬國軍第十三屆軍事會議，蔣公特予表揚：「我最近巡視金門，感覺金門防衛司令部，對於建軍事業『從頭做起』的指示，都能貫徹實施，而且也很見成效。尹俊司令官尤能精思力踐，以身作則，為所部倡，其對領袖負責，對部屬服務之精神與態度殊堪嘉尚！」

### 不平則鳴於心無愧

尹上將個性剛直，決不鄉愿；遇不平事，常耿耿於懷，亟思有以發洩之。在五十五師任副團長時，團長對經濟有欠公開，他犯顏直諫，聲稱官兵生活如此艱困，為領導者，不應將公費傾入私囊，更不能扣軍餉，因起正面衝突，掛冠而去，改投十八軍司令部任科長。

卅八年夏，十八軍在江西整補，苦無裝備補充，每步兵連僅機槍四、五挺而已，陳毅共軍近迫，國軍且戰且退，軍部有甚多通信器材及械彈，從撫河船運後撤，為共軍截去。至瑞金整訓時，尹上將即向軍長抗議，直指其寧可資敵，不發

維護，橫鎖全島灘頭海面，讚許其所選定位置極佳，真能藏於九地之下，因而詢問：「以前歷任司令官何以未見及此？」蔣公返臺，致函嘉勉：「吾弟對練兵與戰備的精神，皆先得我心，尤為欣慰。」此一陣地位於突出海角的懸岩峭壁之上，有關偵察、施工乃至進入均極困難，非一般人所能發現。

五十六年十二月中旬國軍第十三屆軍事會議，蔣公特予表揚：「我最近巡視金門，感覺金門防衛司令部，對於建軍事業『從頭做起』的指示，都能貫徹實施，而且也很見成效。尹俊司令官尤能精思力踐，以身作則，為所部倡，其對領袖負責，對部屬服務之精神與態度殊堪嘉尚！」

### 不平則鳴於心無愧

尹上將個性剛直，決不鄉愿；遇不平事，常耿耿於懷，亟思有以發洩之。在五十五師任副團長時，團長對經濟有欠公開，他犯顏直諫，聲稱官兵生活如此艱困，為領導者，不應將公費傾入私囊，更不能扣軍餉，因起正面衝突，掛冠而去，改投十八軍司令部任科長。

卅八年夏，十八軍在江西整補，苦無裝備補充，每步兵連僅機槍四、五挺而已，陳毅共軍近迫，國軍且戰且退，軍部有甚多通信器材及械彈，從撫河船運後撤，為共軍截去。至瑞金整訓時，尹上將即向軍長抗議，直指其寧可資敵，不發

部隊之不當。

四十年春，尹上將以副軍長代理十八軍軍長，擔任蘭陽地區海防，白崇禧上將蒞蘭狩獵，迎宴之餘，不勝酒力，直言白崇禧上將於卅七年冬擁兵武漢，不傾全力參加雙堆集之役，致徐蚌會戰失敗，影響整個戰局為遺憾。白崇禧不悅，面報蔣公，蔣公怒，擬撤除其代理。幸得胡伯玉將軍為之緩頰，力陳其戰功，始獲免調。民國五十五年魏德邁將軍來華訪問，某日遊金門，時尹上將任防衛司令官，設宴款待，微醺，直言說：「我國大陸失敗，當年美國史迪威、馬歇爾與有責焉。」事聞於蔣公，立以專函諭勉：「……惟對外客容止言行，尚望特加修養，不為外人所輕，是為至要。」一週後，接魏德邁將軍由香港致函稱謝，並對其責美之言，表示同感。

早在民國卅九年冬，尹上將寫自傳曾謂：「余之性情剛倔，惟從無忮求觀念，服務軍旅廿年如一日，心志未嘗稍懈，不問環境如何轉變，不苟且，不偷安，不逢迎，不吹噓。凡事無不可對人言者；與長官部屬同僚相處，一本至誠，肝膽相照。數年前頗缺修養，見有不平者即起而鳴之，一般自私自利之人，輒以跋扈名我譏我，然良知無愧，余不顧也。」蔣公介石個別召見他，談及此段文字，曾笑而領之。

尹上將所得的病，既不是癌症，也不是中風、心肌梗塞、糖尿病，而是罕見、中西醫束手、全臺灣只有五個病例（四個已早離人間）的「尋常性質纖維化肺炎」。

民國六十二年八月及六十七年十一月，尹上將後因患右側肺炎住院兩次，因身體素健，迅速治癒出院。六十年代起，開始有運動性呼吸困難及乾咳，胸部X光檢查發現肺葉纖維化現象。七十四年肺部纖維化情形嚴重，經將有關病歷資料送日本醫學中心討論，認定為「尋常性質纖維化肺炎」。七十五年十二月，運動性呼吸困難益形惡化，七十六年二月六日入院治療，有呼吸障礙、肺瀰漫散功能不足及心臟衰竭徵象。十七日出院，不意當晚突昏迷、呼吸困難及發紺，入院急救無效，二月廿三日凌晨三時六分因呼吸衰竭逝世。

尹上將養病期間，除自覺運動時呼吸日趨困難外，一切正常，並無痛苦之感。與來訪友交談，娓娓不倦，談及國家多難，山河未復，不免有斯疾，天不憇遺，曷勝悲愴！謹錄拙撰輓聯如下，以為本文之結語。

中原破敵，臺海建功，協力挽狂瀾，凌閣應國良將像；浩氣舉事，肝膽照人，臨終揮涕淚，病床猶盼返章歸。

### 本誌本期如有掉頁、缺頁、

污損，請寄回臺北市龍江路

一〇八號中外雜誌社調換。

尹上將所得的病，既不是癌症，也不是中風、心肌梗塞、糖尿病，而是罕見、中西醫束手、全臺灣只有五個病例（四個已早離人間）的「尋常性質纖維化肺炎」。